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PROGRAM PRAC KONSERWATORSKICH DO RESTAURACJI POKRYCIA DACHOWEGO NA KOŚCIELE PARAFIALNYM W ZBYSZYCACH . 

 

 

 

Fot.3-4.  Kościół parafialny w Zbyszycach. Stan zachowania pokrycia dachowego ;grudzień 

2023 r. 

 

Pokrycie dachu z gontu drewnanego na kościele w Zbyszycach wykonanew 2003roku kilka lat 
temu poddane było impernacji.  Obecnie po paru latach użytkowania gonty są zużyte od 

działania czynników tmosferychnych, fot. 3-6. Powierzchnia gontów jest miejscowo 
przyciemniała i wyjałowiona oraz pokryta zielenicami. 
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Fot.5-6.  Kościół parafialny w Zbyszycach. Stan zachowania pokrycia dachowego ;grudzień 
2023 r. 
 
                Celem powstrzymania degradacji drewna i przywrócenia jednolitej estetyki, jest 
niezbedne przeprowadzenie ocyszczenia , konserwacji  i częściowej  wymiany gontów 
drewnych pokryciu dachowym  
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Fot.7-8.  Kościół parafialny w Zbyszycach. Stan zachowania pokrycia dachowego ;grudzień 
2023 r. 

 
1. Zakres programu 

             Roboty konserwacyjne będą obejmować czyszczenie i kilkukrotną  impregnację  gontu 
drewnianego na połaciach dachowych  kościoła. Odpowiedni sposób czyszczenia gontu 
należy zaakceptować przez komisję konserwatorską według małych próbek czyszczenia 
przeprowadzonych przy zastosowaniu różnych sposobów czyszczenia bezpiecznych i 
odpowiednich dla drewna iglastego z miękkimi słojami. Zabieg powinien być prowadzony 
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pod kierunkiem dyplomowanego konserwatora. Zaleca się przeprowadzenie impregnacji 
preparatem ochronnym w kolorze woskowym nawiązanym do istniejącej elewacji z użyciem 
barwnika dla scalenia jednolitej barwy na całej połaci dachu. 

 
2. – Metody, materiały i techniki wykonania prac  

Gont należy oczyścić wybraną  optymalną metodą   i odkurzyć przy użyciu szczotek i 
odkurzaczy . Przed podjęciem robót wykonać osłony ochronne z folii PCV przed opadami. 
Impregnację powierzchni gontu wykonać specjalistycznym impregnatem nadającym się do 
stasowania na zewnętrz –np. Icopal GONTOX W6.  

Dla uzyskania jednolitej barwy scalającej kolor istniejącego gontu na połaciach dachowych 
zaleca się  zastosować dodatek barwiący np. Bitumex R w proporcji dobranej na próbkach w 
uzgodnieniu z komisją konserwatorską.  

Impregnację gontu należy wykonać przez 3-krotne smarowania pędzlem lub nanoszenie 
natryskiem, w odstępach nie krótszych niż 4 godz. Norma zużycia impregnatu 0,33 litra/1m2 
powierzchni drewna. Prace impregnacyjne należy przeprowadzić przy suchej i bezdeszczowej 
pogodzie. 
3 – Oczekiwane efekty prac  

       Przeprowadzony zabieg zapewni powstrzymanie  degradacji drewnianego gontu oraz  
przywrócenie jednolitej kolorystyki połaci dachowych.Prawidłowo wykonana konserwacja 
ochronna i wodochronna impregnatem do drewna na zewnątrz ICOPAL GONTOX W6 daje 
trwałość ochrony drewna na 5 lat. 
  4. -Uwagi końcowe 
 
Przed przystąpieniem do prac należy wykonać szereg robót zabezpieczających . 
Prace  należy prowadzić pod kierunkiem konserwatora dzieł sztuki .Należy dokumentować 
fotograficznie przebieg prac ,a  po ich zakończeniu sporządzić dokumentację powykonawczą. 
 

Opracował; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

6 

 

PROGRAM PRAC KONSERWATORSKICH DO RESTAURACJI ŚCIAN SZCZYTOWYCH I 
DREWNIANYCH GZYMSÓW NA KOŚCIELE PARAFIALNYM W ZBYSZYCACH ,GMINA GRÓDEK. 

 
 

 

Fot.9.  Kościół parafialny w Zbyszycach. Stan zachowania desek elewacji szczytowej kościoła  
;grudzień 2023 r. 
 

1;Zakres prac 

             Roboty konserwacyjne będą obejmować czyszczenie i kilkukrotną  impregnację  desek 
ścian szczytowych  kościoła oraz gzymsu poddachowego. Odpowiedni sposób czyszczenia 
należy zaakceptować przez komisję konserwatorską według małych próbek czyszczenia 
przeprowadzonych przy zastosowaniu różnych sposobów czyszczenia bezpiecznych i 
odpowiednich dla drewna iglastego z miękkimi słojami. Zabieg powinien być prowadzony 
pod kierunkiem dyplomowanego konserwatora. Zaleca się przeprowadzenie impregnacji 
firmowymi preparatami ochronnymi w kolorze nawiązanym do istniejącej elewacji z użyciem 
barwnika dla scalenia jednolitej barwy na całej elewacji. 

 
2. – Metody, materiały i techniki wykonania prac  

Deski należy oczyścić wybraną  optymalną metodą   i odkurzyć przy użyciu szczotek i 
odkurzaczy . Przed podjęciem robót wykonać osłony ochronne z folii PCV przed opadami. 
Impregnację powierzchni desek wykonać specjalistycznym impregnatem nadającym się do 
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stasowania na zewnętrz –np. Impregnat cllasic  firmy Sadolin, HK-Lasur firmy Remmers, 
impregnat z woskiem firmy Altax. 

 
Fot.10.  Kościół parafialny w Zbyszycach. Stan zachowania desek gzymsu poddachowego 
kościoła  ;grudzień 2023 r. 

Impregnację  należy wykonać przez 3-krotne smarowania pędzlem lub nanoszenie 
natryskiem, w odstępach nie krótszych niż 4 godz. Norma zużycia impregnatu wg zaleceń 
producenta. Prace impregnacyjne należy przeprowadzić przy suchej i bezdeszczowej 
pogodzie. 
3 – Oczekiwane efekty prac  

       Przeprowadzony zabieg zapewni powstrzymanie  degradacji drewnianego deskowania 
oraz  przywrócenie jednolitej kolorystyki szczytowym elewacjom i gzymsowi poddacowemu 
.Prawidłowo wykonana konserwacja ochronna i wodochronna impregnatem do drewna na 
zewnątrz daje trwałość ochrony drewna od 5 -7lat. 
  4. -Uwagi końcowe 
Przed przystąpieniem do prac należy wykonać szereg robót zabezpieczających . 
Prace  należy prowadzić pod kierunkiem konserwatora dzieł sztuki .Należy dokumentować 
fotograficznie przebieg prac ,a  po ich zakończeniu sporządzić dokumentację powykonawczą. 
 

Opracował; 


